



SANTORAL

Día 24.—Martes.—San Gregorio, presbitero, San Delfino, San Eutimio y Santa Tarsila
Día 25.—Miércoles.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo y Santa Anastasia.

Yo vendré el llanto y el dolor,
Cuanta tristeza, Salvador,
Para escalar las altas cimas
donde cosechase las rimas
de la pobreza y el amor!
¡Cuanta tristeza, Salvador!

Luego vendrán los desalientos
y los naufragios catastróficos,
y vendrán luego los sedientos
investigares filosóficos,

pero hoy el Bien y la Verdad
rien en un rostro de niño,
hoy dejó hablar a mi cariño
con su desnuda ingenuidad.

¡Alma infeliz, alma que vives
en forma de filosofía,
¡llanto de todo cuanto escribiste:
¡Deja tu amor en libertad!
Que como un niño goce y ría!

¡Alegría, alegría, alegría!

ANGEL ESPINOSA.

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra gravemente enferma, habiéndosele administrado ayer los Santos Sacramentos, la distinguida señorita Bernarda Alonso, que hace pocos días ha llegado de Cádiz, acompañada de su padre nuestro querido amigo don Nicolás Alonso.

Por don Censuro Cárdenas, rico hacendado de Méjico, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Lolita Jáuregui Ganzo, hija de nuestro estimado amigo don Eloy Jáuregui para el distinguido joven don Rafael Jáuregui Gutiérrez.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

ROPERO SANTA VICTORIA

Como en años anteriores ayer se hizo el reparto de ropas entre los pobres, por esta benéfica institución, para festejar el santo de Su Majestad la Reina doña Victoria, fundadora en nuestra ciudad de esta hermosa obra, en la que tantos infelices recogen algunas prendas con que abrigarse en los días crudos y tristes del invierno.

Las damas santanderinas tienen decidido empeño en secundar lo mejor posible los humanitarios sentimientos de nuestra Soberana, que desde que fundó esta Asociación en Santander no ha dejado un solo verano de recibir en su palacio de la Magdalena a todas las señoras que la integran, para agradecerles su labor y alientarlas para que sigan siempre acordándose "del pobre desnudo", practicando de esta manera una de las obras de misericordia.

La presidenta general de la Asociación, excelentísima señora doña Petronila Pombo del Campo y la secretaria, señorita María de Huidobro Cuesta, dedican su actividad y felices iniciativas a muchas obras piadosas, que las hacen merecedoras del agradecimiento de los menesterosos, pero aunque no fuera así ésta, el Ropero bastaría para que se vieran colmadas de bendiciones.

También las presidentas merecen un aplauso efusivo lo mismo a las señoras viudas de Orbe y Huidobro, que las de Escalante, de Martínez Zorrilla, de Pombo, de Corral, y la que este año ha actuado por primera vez, por cierto con gran éxito, doña Valentina Presmanes de Hoppe, que han sido eficazmente ayudadas por todas las demás socias de la institución, haciendo que no sólo no disminuya sino que aumente cada año el número de prendas, hasta haber llegado Santander a ser la población de España que más ropa da a los pobres, como hemos visto con gran satisfacción en un estado general publicado en Madrid.

Como en años anteriores visitamos ayer todas las parroquias para presentarle el reparto que se hizo con el mayor orden.

En Santa Luía.

Allí vimos al párroco y demás sacerdotes de la parroquia, a la presidenta, doña María Pérez del Corral, y a las señoras doña Luz Quintanal de Pombo, doña Rosa Caller de Roiz de la Parra, doña María Maraña de Lavín, doña Matilde Quintanilla de Santiuste, doña Dolores Mendicoague de Rivalaygua, doña Clementina Viñas de Ardiñes, señora de Correa, doña Clara Lanuza de Bartolomé, doña Elvira Lanuza de Martín, doña Juliana Balbontín de Arrarte, doña Carmen Arce de Lombra, doña Lola Alcalde de R. Sierra, doña Josefa de Salvarrey, doña Elena Cacho de Illera, doña Benita Ontañón, señora de Piris y las señoritas de Gutiérrez Calderón, Viñas, Vivas y Cabrero.

En San Roque.

Estaba el capellán don Pascasio Díaz Elena, la presidenta doña María Cortiguera de Pombo, doña Faustina Fernández de Blanco, y las señoritas María Cruz y Teresa Pombo y Cortiguera.

Angelita y Carmen Cabrero y Pombo, Lolita Quintana y Bolado, Casilda Gómez Acebo y Quintana, Gracita Flórez Estrada y Bustamante, Elena Alonso y Faano y Luisa Díez Elena.

En el Cristo.

El párroco, la presidenta señora viuda de Orbe, viuda de Tano, Fernández de Castro, señoras de González, Oyabide, Celis, Pellón y Fano, señoras de Gómez Alonso, Cospedal, Pellón, Ardanaz, Avelina Pérez Alonso, de Suárez, de la Hoz, Pérez, Girón, Cano y Orbe.

En Consolación.

Además del párroco vimos a la presidenta doña Antonia Osorio de Martínez, con las señoras y señoritas Angeles García, María Luisa Fernández, María Cruz, Mercedes Salas, Josefa Salas, María Osorio, viuda de Olaran, Isabel Galeya, Luz Aginaga, Concepción G. de López Dóriga, Ester Lastra de Martín, Felisa Casanueva de Martínez y Ana Casanueva, viuda de Cagigal.

En San Francisco.

El señor cura párroco, la presidenta doña Rogelia Urquien, viuda de Escalante, con la señora viuda de Ocejón, señoras de Mezquida, Cosío y Escalante y señorita Mercedes Aguirre.

En la Anunciación.

En esta parroquia no se efectuó el reparto de ropas por encontrarse fuertemente enferma la presidenta, señora viuda de Huidobro; por este motivo se aplazó el reparto hasta fines de esta semana.

Oportunamente anunciaremos el día.

LAS SUBSISTENCIAS

Ayer llegaron de Arévalo 20.000 kilogramos de harina para el señor Quintanilla.

Por la línea del Norte llegaron ayer 76.000 kilogramos de carbón para la fábrica de San Luis, 20.000 idem idem, para el señor Ciria, 44.000 idem idem, para los señores Solvay y Compañía, 34.000 idem idem, para el señor Bascochechea.

Todas estas cantidades habían sido embarecadas en la estación de Matapalquera.

Por la línea del Cantábrico llegó el carbón mineral siguiente:

17.960 kilogramos para la Dutación provincial, 78.760 idem para una Sociedad, De carbón vegetal de tasa se recibieron por Bilbao 1.200 kilogramos para el señor Gutiérrez y 3.000 para el señor Echevarría.

Junta de Reformas Sociales

Ayer celebró sesión ordinaria la Junta local de Reformas Sociales, asistiendo el alcalde presidente, señor Pereda Elordi; los vocales natos don Marcial Alonso y don Agapito Aguirre; los vocales patronos don Ladislao del Barrio, don Maximino Cobo, don Pedro Casado, don Vidal Ruiz y el suplente don Manuel Pozas, y los vocales obreros don Vicente González, don Santiago Ramos, don Bruno Alonso, don Saturnino Vázquez y don Antonio Vayas, que actúa de secretario.

Se lee el acta del día 21 del corriente. Advirtiéndose que el guardia municipal objeto de la denuncia de la Sociedad de obreros peluqueros y barberos, no fué el número 41, sino el 14, y se aprueba.

Se aprueba, antes de pasar a discutir la orden del día, ratificarse en el acuerdo que tenía adoptado esta Junta de convocarla los sábados, a no ser por asuntos que demandan una urgente resolución.

Se lee una instancia del gremio de prenderías solicitando se les autorice a tener abiertos sus despachos durante las dos horas del mediodía. Léese el dictamen de la ponencia mixta, que dice: "Los patronos crean débese conceder la apertura solicitada por las razones que exponen los peticionarios, por no perjudicar además en nada a la dependencia mercantil; y los obreros se oponen a la concesión porque en ese caso los que hoy cumplen el horario también podrían argumentar en forma parecida y quizás aumentando el grado de la lesión de intereses que ellos dicen sufrir." Se acuerda no acceder a lo solicitado.

Se lee una protesta firmada por varios patronos del gremio de peluqueros y barberías, contra los acuerdos de la Junta, relativos al citado ramo, a la vez que denuncian el pacto de las Sociedades patronal y obrera que los inspira.

Se acuerda por mayoría estimar improcedente el escrito. Vota en contra el señor Cobo.

Se acuerda la lectura de otra protesta, firmada por los vocales patronos señores Cobo, Barrio y Rebanal, contra los acuerdos de la Junta referentes a los gremios de ultramarinos, comestibles, confiterías, barberías y peluqueros, mermandoles los derechos de excepción. Se estima es improcedente el es-

crito, pero que en atención a los daños que pudiera ocasionarse a las confiterías, se puede prohibir a los establecimientos de ultramarinos, que vendan artículos de confitería a horas que éstas deban permanecer cerradas. Así se acuerda. Votan en contra de la prohibición los señores Cobo y Barrio.

Se lee una solicitud de excepción de varios dueños de tabernas sitas en Molnago, alegando que sus establecimientos son más bien almacenes donde los pescadores encierran sus artes. Se desestima por mayoría votando en pro de la excepción los señores Cobo y Pozas.

Se acuerda que para facilitar la actuación fiscalizadora de la Guardia municipal y de los tenientes de alcalde de los cuatro pueblos del Ayuntamiento de Santander, se hagan unos carnets indicadores de los acuerdos de la Junta, respecto a las horas de apertura y cierre de los distintos gremios, sin que esto signifique que entre tanto no han de demostrar su actividad dichas autoridades en el cumplimiento de su deber.

Y se levanta la sesión; quedando en convocar la próxima para tratar asuntos generales lo antes posible, y a juicio del señor Pereda Elordi el designar la fecha más oportuna.

Abusos Intolerables

Constantemente se están cometiendo abusos en lo que se refiere al precio de los artículos de primera necesidad.

Una vez establecida la tasa paritaria lógicamente que los compradores en cuyo beneficio se fijó el precio máximo de algunos artículos de imprescindible consumo, fueran los más interesados en cooperar a la acción de las autoridades denunciando de abusos que solo en daño suyo se cometen.

Sin embargo no es así, los compradores son los primeros en servir de encubridores a los que a costa suya tratan de obtener un lucro excesivo.

Si esa cooperación incomprendible no se podrían cometer los abusos que se cometen.

Así, por ejemplo, es muy frecuente que las vendedoras de huevos adviertan a la compradora que tienen huevos aldeanos, de superior calidad, para venderlos a precios superiores al fijado por las autoridades.

La compradora en vez de indignarse y denunciar el hecho admite una complicidad que la perjudica y paga lo que la piden por una cosa que pudo adquirir a precio inferior.

Otras veces, cuando encuentra un vendedor poco aprensivo, se limita a renunciar a la compra por no atreverse a pedir la intervención del guardia municipal de punto.

También sucede que a veces la intervención del guardia sirve de bien poco, como tuvimos ocasión de comprobar hace dos días.

Una compradora reclamó la intervención de un cabo de la Guardia municipal, porque una revendedora pedía por una docena de huevos un precio muy superior al de tasa. El cabo se aproximó, convencino a la vendedora y esta fingió de momento obedecer sus órdenes, pero como el cabo se retiró antes de que la operación de compra hubiera quedado ultimada, la vendedora, después de observar con calificativos poco amables a la denunciante, se marchó con la mercancía, diciendo que refería lírarla al mar, antes que venderla al precio fijado.

Y no solo se cometen estos abusos en mercados, sino en establecimientos, donde sería fácil exigir responsabilidades a los transgresores de las disposiciones dictadas.

Muchas personas creen que ocurre con los huevos como con el carbón, es decir, que solo los asturianos están sujetos a tasa mientras que los llamados aldeanos pueden ser justipreciados a capricho del vendedor.

Estos no son de tasa, suelen decir algunos vendedores desaprensivos, cuando alguien reclama; por eso es bueno advertir para que nadie se deje engañar, que todas, absolutamente todas las clases de huevos, tienen fijado un precio máximo y que podrán venderse por bajo de ese precio, pero nunca más caros.

Bien pueden molestarse en llamar a un guardia municipal, para obtener una rebaja a veces considerable las compradoras, que por aborraz cantidades insignificantes pierden mucho tiempo en regateos.

Además de resultar más cómodo es mucho más eficaz.

El concierto del Ateneo

En el salón de conciertos del Ateneo se celebró ayer a las siete de la tarde el primero de los dos organizados por la sección de música de aquel importante centro de cultura.

El "recital" estuvo a cargo del eminente pianista compositor, el joven don Antonio de Gorostiaga, pensionado recientemente por nuestra Diputación, después de brillantes ejercicios.

El nombre de Gorostiaga, a quien se conoce más como compositor de fresca y feliz inspiración, influenciado por la música de Usandizaga, que como pianista, atrajo al salón del Ateneo, a lo más selecto y distinguido de nuestra Sociedad y a un buen número de artistas y aficionados al divino arte, que querían conocer a Gorostiaga como pianista habilísimo y delicado. Y el público salió satisfechísimo del concierto, pues el joven artista puso toda la delicadeza de su alma, todo el fuego de sus entusiasmos juveniles y toda la prodigiosa mecánica de sus manos, en la interpretación del difícil programa. A los que tenemos la satisfacción de contarlos, entre los amigos del joven artista, no nos extraño el clamoroso éxito que ayer alcanzó en el Salón del Ateneo.

Gorostiaga es de los artistas que interpretan más con el corazón que con las manos, de los que sienten toda la sublime poesía de la música y tienen el arte, y poseen el secreto de hacer llegar toda la sublimidad de las armonías de Beethoven a otras almas, a otros espíritus...

El programa de interpretación de modo admirable, dando a cada composición el matiz y carácter que soñara el autor.

conoció más como compositor de fresca y feliz inspiración, influenciado por la música de Usandizaga, que como pianista, atrajo al salón del Ateneo, a lo más selecto y distinguido de nuestra Sociedad y a un buen número de artistas y aficionados al divino arte, que querían conocer a Gorostiaga como pianista habilísimo y delicado. Y el público salió satisfechísimo del concierto, pues el joven artista puso toda la delicadeza de su alma, todo el fuego de sus entusiasmos juveniles y toda la prodigiosa mecánica de sus manos, en la interpretación del difícil programa. A los que tenemos la satisfacción de contarlos, entre los amigos del joven artista, no nos extraño el clamoroso éxito que ayer alcanzó en el Salón del Ateneo.

Gorostiaga es de los artistas que interpretan más con el corazón que con las manos, de los que sienten toda la sublime poesía de la música y tienen el arte, y poseen el secreto de hacer llegar toda la sublimidad de las armonías de Beethoven a otras almas, a otros espíritus...

El programa de interpretación de modo admirable, dando a cada composición el matiz y carácter que soñara el autor.

El programa de interpretación de modo admirable, dando a cada composición el matiz y carácter que soñara el autor.

El programa de interpretación de modo admirable, dando a cada composición el matiz y carácter que soñara el autor.

El programa de interpretación de modo admirable, dando a cada composición el matiz y carácter que soñara el autor.

El regreso del Presidente del Consejo

Lo que le costará a España entrar en la Liga de naciones

(POR TELEFONO)

UNA INFORMACION POR ADELANTADO

Nuestro corresponsal en Madrid señor Herretero, nos transmite la información siguiente:

Ya está el presidente del Consejo de Ministros en España de regreso de su viaje a París.

Nosotros anticipamos a LA ATALAYA la noticia de la marcha del conde de Romanones cuando aún no había trascendido al público y hoy, antes de la llegada a Madrid del jefe del Gobierno, queremos transmitir los primeros datos de lo más sensacional de las negociaciones que ha llevado a cabo con el presidente Wilson.

Nada de particular tendría que la información fuera desmentida en los primeros momentos, pues al conde de Romanones se le hace al publicarla un tierno servicio, pero como no nos cabe la menor duda acerca de su certeza, no tenemos por qué censurarla y el tiempo confirmará nuestras manifestaciones.

Los telegramas de París han dado cuenta de las conversaciones que el presidente del Consejo de ministros de España ha tenido con periodistas franceses sobre la constitución de la Liga de naciones, pero no han concretado la forma en que España ha de contribuir para concretar esa idea lanzada por el presidente de los Estados Unidos antes de firmarse el armisticio.

El conde de Romanones ha convenido con Wilson en principio el envío de 100.000 soldados españoles que han de embarcar en el próximo mes de enero para Arkangel.

Este contingente, en unión de tropas de otros países neutrales, tales como los escandinavos y Holanda, desembarcarán en Arkangel y se introducirán en Rusia para combatir el bolchevismo y más tarde, si es necesario, penetrarán en territorio alemán.

Estas tropas irán mandadas por otras tropas aliadas.

Con el mismo objeto se movilizarán las principales unidades de nuestra escuadra, como el "Jaime I", el "España" y el "Alfonso XIII", y los principales torpederos.

Cuando se concierte en firme este acuerdo España tendrá representación en la Conferencia de la paz.

No queremos analizar una cuestión tan importante como esa, que aún no tiene estado oficial, y que será tratada en pleno Parlamento, pero no se ocluirá a nadie que con una intervención de los neutrales con sus ejércitos se trata de evitar que el Japón intervenga en Rusia, lo cual significaría un grave peligro para Europa.

ROMANONES EN HENDAYA

San Sebastián.—Llegó a Hendaya el conde de Romanones, en cuya estación le esperaban Comisiones del Ayuntamiento y otras corporaciones, además de numeroso público.

El conde marchó en automóvil a Irún, donde fué recibido por las autoridades y numeroso público.

Al llegar el auto a la plaza de la Constitución se apeó del coche el jefe del Gobierno y subió al Ayuntamiento.

El público pidió con insistencia que hablase el conde se asomó a un balcón desde donde dirigió la palabra a la muchedumbre.

Dijo que en estos momentos los que se decide la suerte del mundo, al entrar España en esta fase pueden estar satisfechos los españoles, porque

demostrado, al mismo tiempo, un profundo conocimiento de la escuela de cada artista.

Prueba de ello fué la ejecución de las obras de Chopin, de Schuman y de Albéniz, que figuraban en el programa. En las de Chopin, supo poner toda la poesía doliente del niño prodigio de Varsovia, toda la tristeza de la patria y los amores perdidos que forman el sentimiento íntimo de Chopin. También la delicadeza de Schuman, la sublimidad romántica del músico poeta, halló en Gorostiaga un feliz intérprete. En la serenata "Granada", de Albéniz, puso toda la alegría, todo el entusiasmo y colorido que popularizan las obras del autor de las "Sevillanas."

Ante las constantes aclamaciones del público, Gorostiaga se vió obligado a tocar una de sus composiciones más inspiradas, que entusiasma al numeroso público que acudió al concierto.

Nuestro más cordial enhorabuena a la sección de música del Ateneo, por el acierto que ha tenido al escoger al joven artista, señor Gorostiaga, para inaugurar el curso de 1918-1919.

J. R.

hará a nuestra patria la justicia a que tiene derecho.

Solamente hay que seguir con atención el desarrollo de los acontecimientos.

El tiempo es oro y deben aprovecharse hasta los minutos para seguir los derroteros que marquen los aliados.

El problema es arduo, pero pod-mos tener la convicción de que España ocupará el lugar que le corresponde en la conferencia de la paz.

El dinero no tiene apenas valor ahora, lo único que vale es el tiempo.

Dijo también que está muy satisfecho de las atenciones de que ha sido objeto en Francia y de las conferencias que ha celebrado con el presidente Wilson y con los representantes de los demás países aliados.

Tan satisfecho estoy—dijo—que de no haberse hallado latente el problema catalán, hubiera ido hasta Londres.

Describió la penosa impresión que le produjo su visita a Reims y ver el cuadro devastador que presentan los lugares donde se ha luchado.

UNA INTERVIU CON EL CONDE

Los periodistas de San Sebastián que habían ido a Irún, saludaron al jefe del Gobierno.

Este les pidió noticias de Cataluña, y los periodistas le dijeron que el resultado de la Asamblea de la Mancomunidad no ha satisfecho a toda la opinión catalana, que esperaba conclusiones más radicales.

—Para ese mal—replicó el conde de Romanones—tengo también medicina.

Expuso su creencia de que será aceptada la fórmula del nombramiento de una Comisión extraparlamentaria.

El conde de Romanones en cuanto llegó a Irún, conferencia por teléfono con el Rey y con el ministro de la Gobernación, comunicándoles sus impresiones.

A las dos de la tarde fué obsequiado el jefe del Gobierno con un banquete que se celebró en el salón de actos del Ayuntamiento de Irún.

Se sentaron a la mesa treinta comensales.

Ocupó uno de los centros de la mesa el conde de Romanones, que tenía a su derecha al gobernador civil y a su izquierda al diputado a Cortes por el distrito.

En frente se sentó el presidente de la Diputación guipuzcoana, a la derecha de éste el vicepresidente de la Comisión provincial y a la izquierda el alcalde de Irún.

Durante la comida se levantó el conde de Romanones para conferenciar con el Monarca, por teléfono.

Al final ofreció el banquete el concejal socialista señor Martínez, quien abogó por la defensa de los intereses nacionales.

El conde de Romanones dijo que volvía de su viaje a París con la satisfacción de haber cumplido con su deber.

Gran Casino del Sardinero

Hoy martes, a las cuatro y media de la tarde
Fifi Vampiro. Expiación.
Variatés: OLIMPIA D'AVIGNY, canzonetista.

En el trayecto conversó el conde con una Comisión de la Diputación provincial que le expuso los anhelos del país vasco.

EN RENTERIA Y PASAJES

En Rentería y en Pasajes fué saludado el Presidente del Consejo por las autoridades locales y ovacionado por el público.

EN SAN SEBASTIAN

En la estación de San Sebastián esperaban al jefe del Gobierno las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y el general Alfau, que llegó esta mañana y numerosas personalidades.

En el andén conversó el conde de Romanones con varias personas.

Dijo que como en estos días va a revolucionarse el mundo, es necesario que esté montada la máquina para no perder un minuto.

He visitado Reims—dijo—y he visto cosas que no pueden ocurrir ya. He visto los edificios destruidos y en muchos kilómetros no he visto un ser viviente.

Hay que evitar que eso vuelva. Si ocurriera otra vez, el hombre daría idea de no ser consciente. De ahí los idealismos de Wilson.

París se halla en estos momentos en ebullición de ideas y en renovación.

La gran lección que aprendí allí no puede olvidarse un instante. Quien quede rezagado será arrollado por la avalancha.

Me cogió el viaje en momentos de hervidero de ideas y lo vi todo en unas horas.

Elogió el conde de Romanones el método americano, que tiene todas las ideas fundamentales y básicas.

Si desmayamos—dijo—en el camino emprendido, será lo mismo que si nada hubiéramos hecho, lo mismo que un cohete, cuyo resplandor dura un instante, un momento fugaz, nada...

El conde de Romanones montó en el breack de Obras públicas, para continuar su viaje, siendo despedido con vivas al salvador de España.

Ingleses, españoles y alemanes a bordo

Del libro "Cuatro meses con los corsarios", en que se narran las aventuras del buque español "Igotz Mendi", y que don Laureano Méndez, primer maquinista de este buque, y don José del Río, publicarán en breve.

"Salió el "Igotz Mendi" de la isla de Carayos Cargados, sin que sus tripulantes, españoles, ni los prisioneros de diversas nacionalidades que el "Wolf" había transbordado supieran, ni aproximadamente, dónde se dirigían.

Hasta la tarde, el barco español navegó a la vista del corsario alemán, con el que se comunicaba la tripulación de presa por medio de banderas.

Un soldado alemán, colocado en el puente del "Igotz Mendi", agitaba un banderín en cada mano; y trazaba los signos tan conocidos de este sistema de conversación a distancia.

En el puente del "Wolf" otro alemán hacía lo propio, y un oficial en cada buque, colocado junto a los comunicantes, hacía rápidas anotaciones en un cuaderno.

Esto duró hasta las primeras horas de la tarde. Entonces el "Wolf" dio sus órdenes últimas, y virando rápidamente siguió un rumbo contrario al de su presa.

Desde el "Igotz Mendi" se le vio alejarse con una justificada alegría. Su alejamiento podía ser la libertad, y las palabras de los oficiales alemanes en el buque con que los españoles fueron obsequiados a bordo del corsario, daban derecho a pensar así.

Entre estas esperanzas vino la noche, y entre sus sombras se vio perderse en el último confin del horizonte, la mole del corsario.

Aquella noche fueron pocos los que pudieron conciliar el sueño. Se navegaba hacia un destino desconocido, en unas condiciones tales que amenazarían aún a los hombres de ánimo más firme y esforzado. Eran muchos los españoles que confiaban en la libertad, pero por otra parte la presencia a bordo de la tripulación alemana de presa, servía de argumento a los incrédulos y pesimistas.

No era lógico que si el "Wolf" se dirigía hacia la costa cercana de África, toda ella en poder de los enemigos de Alemania, los alemanes conservasen la triste condición del prisionero de guerra.

Apenas el sol del nuevo día lució sobre el horizonte, los maquinistas españoles, que por seguir al cuidado de las máquinas, disfrutaban un régimen de favor y de relativa libertad, subieron a cubierta, explorando avidamente el horizonte. El "Wolf" estaba aún a la vista, aunque apenas visible, a muchísimas millas de distancia. Se distinguía su humo negro y espeso, que rayaba como un brochazo fuerte la azul serenidad del firmamento.

Los españoles conocían bien aquel humo, producido por el carbón sacado de las bodegas de su buque. Los oficiales alemanes la observaban con interés, y preguntaron a los maquinistas

cómo el humo del "Wolf" era tan espeso, y tan tenue el que se escapaba de las chimeneas del "Igotz".

La explicación era bien sencilla: el "Wolf" navegaba con tiro forzado, y el vapor español no. Sin duda los alemanes, recelosos y desconfiados, creyeron que el carbón que se les había dado era diferente.

La mayor densidad de sus humos hizo que el "Wolf" fuese reconocido mucho antes de que sus tripulantes pudieran reconocer al barco español. Así es que cuando éste, dirigido por la tripulación de presa, hizo a él su rumbo, vacilaron los del "Wolf", y según luego se supo, hasta estuvieron a punto de disparar un cañonazo creyendo haberse-les con un enemigo.

Al fin toda huella del "Wolf" desapareció. Se había fundido en el azul purísimo del indico oceano. Y el "Igotz Mendi" siguió navegando a un rumbo, que excepto los alemanes que iban a su bordo, nadie sabía dónde podría conducir. Y aún muchos de los alemanes lo ignoraban también, o aparentaban ignorarlo, según pudo comprobarse por las conversaciones que con los españoles sostenía.

Frecuentemente se formaban sobre cubierta tertulias animadas, en que intervenían no sólo los españoles y alemanes, sino los ingleses prisioneros. Unas veces decían los alemanes que se iba a caza de barcos, otras que a cazar minas, sin que de estas conversaciones pudiese salir el rayo de luz acerca del porvenir incierto.

Quizás era esta una táctica de los alemanes para desorientar a los prisioneros y mantener impenetrables sus designios.

Como estaba prohibido el acceso al puente, donde hacían guardia los alemanes y era imposible, por lo tanto, leer las indicaciones de la bitácora, los españoles, en su afán de orientarse, se reunían de noche en la cubierta, y leían con avidez el inmenso libro de los cielos. Era el único medio de orientación de que se disponía. En el cielo las constelaciones indicaban aproximadamente el rumbo seguido. Así se pudo deducir que se navegaba hacia el Atlántico, y esta presunción hizo latir fuertemente todos los corazones. El Atlántico era la vía de la civilización, el cruce de las grandes líneas interoceánicas; la aproximación a España. Pero al mismo tiempo eran el peligro y la amenaza ciertas. En el Atlántico el "Igotz Mendi", no podría pasar inadvertido. No hay como en el Océano Índico litorales salvajes y deshabitados; islas misteriosas en las que un buque puede permanecer oculto meses y meses. Seguramente, si los alemanes se aventuraban en los rumbos atlánticos, no pasaría mucho tiempo sin que se encontrasen con cruceros enemigos. Y esto podía ser para los españoles la libertad; pero también podía ser la muerte.

De pronto, un día se vio a la tripulación alemana presa de la más viva agitación. Corrían de un lado a otro del barco, cambiando en su idioma palabras que los demás no comprendían. Sólo se les pudo entender el nombre del "Wolf", que repetían todos los labios. Al mismo tiempo en el palo de proa, izaron un disco formado de mimbres y junco, que se mecía al impulso del viento. Todos siguieron la dirección de las miradas alemanas, y se alcanzó a ver, el perfil del corsario, destacándose nuevamente en el horizonte a gran distancia.

Estaba el "Wolf" parado; según luego se supo, en el mismo lugar en que había precisamente convenido con el comandante de presa del barco español. Cuando el "Igotz Mendi" se acercó, se vio a los tripulantes del "Wolf" arrojar al agua una lancha motora. El oficial que la dirigía y que llevaba en sus manos un rollo grande de papeles, preguntó al saltar a bordo, al comandante, si había ocurrido novedad, y cuál era el comportamiento de los españoles.

Los papeles que conducía el oficial, eran los radiogramas recogidos por el "Wolf", casi todos referentes a noticias de guerra. Deberían ser noticias favorables a ellos, pues todos al conocer las parecieron alegrarse mucho.

Dijo también aquel oficial que durante los días que los dos buques habían permanecido separados, el "Wolf" había echado a pique a un velero francés armado de dos cañones. Llevaba carga mento de harina, con destino a Francia.

Hasta el otro día navegaron los dos vapores a la vista. De nuevo volvió a funcionar el telégrafo de banderas, y de nuevo volvió a alejarse el "Wolf" con rumbo al Atlántico. De nuevo, entre los cautivos del "Igotz Mendi" volvieron a reinarse la incertidumbre y la zozobra.

Los que hasta entonces habían abrigado esperanzas, empezaron a perder las. Una sombría pesimismo se iba adueñando de todos los ánimos, y para fortalecer el valor, los españoles acudían a la comunicación constante entre sí. Se hablaba de la Patria, con un cariño, que aun siendo todos buenos patriotas, no sintieron nunca como en aquellos días. Y el nombre querido de España parecía perfumar el ambiente del barco cautivo.

Se acudía también al whisky para matar penas. Y las necesidades de la forzosa vida en común, borrando diferencias y odios inextinguibles, juntaban en aquellos ágapes, a los mismos

irreconciliables adversarios. Muchas veces bebieron juntos como camaradas de toda la vida, ingleses, españoles y alemanes. Algún chiste, que los que no entendían la lengua del conversador, se hacían traducir por sus compañeros era la sal de estas reuniones internacionales. Generalmente el encargado de amenazar las conversaciones era M. Kros, un bondadoso y simpático onca no de nacionalidad inglesa, que había pasado casi toda su vida en la India, como administrador de Aduanas. Era muy corriente y a él debieron muchas de las alegrías que por unos momentos libaraban el ánimo de pensamientos lúgubres.

También figuraba entre los prisioneros del "Igotz Mendi", un coronel inglés, de Sanidad, y un médico mayor, con su señora, también ingleses. Con otros compatriotas militares que permanecían a bordo del "Wolf" habían sido apresados a bordo del vapor australiano "Matinga". Llevaban diez meses de cautiverio.

Sería tarea prolija describir al detalle aquella heterogénea y pintoresca sociedad, reunida por el azar de la desgracia. Citemos sólo a un doctor catódrico de la Universidad de Singapur; a un M. D'Rinson, doctor en leyes y a su señora; a otro matrimonio, el marido ingeniero, y a un capitán americano, con su señora e hija.

Este matrimonio, americano, estaba ya en el momento de la aventura. Hacía años que, navegando en unión de otra hija había naufragado, salvándose en una isla deshabitada y teniendo que permanecer tres meses en ella, hasta que fueron recogidos por un buque. Por ellos corría la sangre aventurera de los héroes novelescos de Mayne Reid.

Era asimismo muy interesante el matrimonio formado por un rico comerciante indio y una dama china, y no debemos olvidar a una señora natural de la isla Mauricio, y una linda japonesa que iba de camarera en el trasatlántico "Itachi-Maura", cuando el "Wolf" la hundió. Esta japonesa era la alegría del barco, y todos la estimaban y distinguían.

La nota triste que hacía asomar las lágrimas a los ojos, la daba una niña de siete años de edad, japonesa también. Viajaba con sus padres en el "Itachi-Maura", y en el combate que este buque sostuvo con el "Wolf", la explosión de un proyectil la dejó huérfana. Su inmensa desgracia, que ella en su inocencia no acertaba a comprender, emocionaba y entristecía a todos. ¡Odiosa guerra, que produce tales catástrofes!

Para cerrar estas páginas de recuerdos tristes y amables a la vez, recordemos de escenas, que quien las vio no olvidará nunca. Citemos a otra camarera del "paquebot" australiano "Matinga"; a un pasajero enfermo del "Mongolia", buque que voló al chocar con una mina; a un ingeniero de Colombo y a su señora, que hacían su viaje de novios cuando fueron apresados... y a tantos y a tantos más que junto el infortunio durante varios meses mortales, y que probablemente no volverán a encontrarse nunca.

Todas estas representaciones de los más opuestos pueblos y razas, contrastaban y se ayudaban mutuamente. Se confiaban sus secretos, bebían y brindaban juntos. Procuraban con la alegría común olvidar las comunes tristezas. Así se pasaron doce días.

SENTENCIA JUSTA

Un catedrático, condenado

Cortamos de "La Epoca": "Palencia.—Por mucho ruido que querían hacer los elementos levantiscos, movidos por el apasionamiento contra el partido conservador, no pueden desvirtuar la severa justicia con que ha procedido el Tribunal de la Audiencia provincial, al dictar sentencia en el proceso seguido contra el catedrático de este Instituto don Jenaro González Carreño.

La opinión imparcial reconoce y aplaude la justicia del fallo, como reconoce también que no ha habido contra el señor Carreño pasión ni animosidad por parte del injuriado, sino el legítimo deseo de vindicar su buen nombre y su honor, puestos en entredicho.

Como es sabido, el señor González Carreño publicó un libro contra el caciquismo, en el cual injuriaba gravemente al diputado patentino y exdirector general de Obras públicas don Abilio Calderón. También ofendía la buena memoria de sus padres, fallecidos hace más de diez y ocho años. Cumpliendo su deber de caballero y de hijo, el señor Calderón no tuvo más remedio que perseguir el delito.

Durante la tramitación del proceso, los abogados de las dos partes, don Juan José Ruano, del señor Calderón, y el señor Masa, del señor Carreño, convenientemente autorizados, llegaron a un acuerdo decoroso y levantaron de ello un acta. Pero el señor Carreño se volvió atrás y desautorizó a su propio abogado, que obraba con poderes escritos. El señor Masa renunció entonces a la defensa.

Esto demuestra que el señor Calderón no trataba de perseguir a su ofensor, sino de vindicar su honor y la buena memoria de sus padres.

La Sala de la Audiencia ha condenado al señor Carreño a tres años de destierro y a 250 pesetas de multa.

Las personas más significadas de la población, sin distinción de ideas políticas, reconocen la justicia del fallo, y no ocultan su elogio.

En el acto de la vista pronunció un elocuente y notable informe el señor Ruano, quien ha sido por ello muy felicitado.—MENDIA.

FRAN CASINO DEL SARDINERO

Olimpia d'Avigny vió ayer confirmado su éxito del debut pues el numeroso y distinguido público que asistió al espectáculo prodigó sus aplausos a la gracia de "disseuse". Hoy renovará su programa cantando y diciendo nuevos cuplés.

En la pantalla se proyectará a primera hora una comedia cómica muy graciosa y a las cinco y media una interesante comedia dramática y las "Actualidades de Gaumont".

Para muy pronto preparará la Dirección del Casino una importante novedad cinematográfica, que seguramente será del agrado de la distinguida clientela de aquel establecimiento.

ADVERTENCIA

Con motivo de la festividad del día y siguiendo la costumbre de años anteriores, mañana no se publicará LA ATALAYA.

CARIDAD CRISTIANA

Esta noche, para celebrar la solemnidad de la fiesta, se servirá una suculenta cena a los asilados de las Hermanitas de los Pobres, para que también ellos celebren el nacimiento del Hombre-Dios.

La cena será costeadada por nuestro querido amigo el notable médico don Leopoldo Rodríguez F. Sierra y su distinguida y bella señora doña Dolores Alcalde.

No solamente costeará la cena el cristiano matrimonio; sino que se la servirá también a los pobres, dando un alto ejemplo de humanidad y de amor al prójimo.

Sala Narbón

La condesita de Montecristo

Tercera jornada

Secciones a las 6 y a las 7 1/2

Magníficos regalos

SOCIEDAD CULTURAL DE JÓVENES DE REVILLA DE CAMARGO

Esta Sociedad, que desde la fecha de su fundación viene laborando en beneficio de la cultura patria, deseando corresponder al generoso desinterés con que ha sido acogida, ha acordado ampliar los fines de su institución.

Al efecto, tiene en estudio las bases para la formación de una Hermandad de vecinos, con objeto de prevenir los desastrosos efectos de las enfermedades epidémicas y evitar el desamparo de los pacientes y desvalidos.

Siendo uno de sus fines la organización de conferencias instructivas, se propone también llevarlas a la práctica, empezando por las que a la higiene pública se refieren.

Inmediatamente se pondrá en vigor la solicitud de cartillas de retiro para la vejez, en favor de todos cuantos jóvenes del Valle lo soliciten, contratándolas con el Instituto nacional de previsión.

Para facilitar el ingreso en la Sociedad se ha rebajado extraordinariamente la cuota de entrada y la mensual que, desde primero de enero regirá en esta forma:

Entrada.—Mayores de 16 años, una peseta; menores, 0,50.
Cuota mensual.—Mayores de 16 años, 0,50 pesetas; menores, 0,25.

Todas cuantas personas deseen solicitar ingreso en la Sociedad cultural, o estén conformes con la constitución de la Hermandad vecinal (o del Valle de Camargo) y también aquellas personas amantes de difundir la cultura que, voluntaria y definitivamente, deseen tomar parte en las conferencias de higiene o en otras de carácter educativo, pueden venir y solicitar referencias al señor presidente, de esta Entidad, en la Escuela nacional de este pueblo, agradeciendo la cooperación.

Junta directiva.—Ha sido elegida para el próximo ejercicio de 1919, la Junta directiva siguiente:

Presidente, don Gregorio Ruiz Larrañaga, maestro nacional.
Secretario, don José Navarro Pumera.
Tesorero, don Vicente Salgado Cagigas.
Vocal primero, vicepresidente, don Ramón Valle Ramos.
Vocal segundo, don Antonio Ceballos Salgado.
Vocal tercero, don José Bolado Alonso.
Bibliotecario, don Gregorio Ruiz Larrañaga.

Noticias

FRANCISCO SETIÉN
Especialidad en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos
CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 2 A 6
Blanca, 42, primero

DENUNCIAS
La Benemérita del puesto de Gallano ha denunciado a un vecino de Santander por infracción de la ley de ca a.

La del puesto de Hazas en Cesto ha denunciado a tres individuos por hacer carbón vegetal sin la correspondiente autorización, y la Guardia civil de Santillana denuncia a un vecino por tener siete cabezas de ganado pastando en derrota en una mies comunal.

Dr. Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones
Medicina general
Consulta de doce a una y media
Hernán Cortés, núm. 3, 2.
(Arco de Dóriga)

Champagne Noel

Pídense en Hoteles, Restaurants y Ultramarinos
Depósito:
Andrés Arche del Valle
SANTA CLARA, 11

J. Gómez Vaz

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones.
Consulta, de 12 a 1.—WAD-RAS, 3.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Luis Ruiz Zorrilla

Especialista en oídos, nariz y garganta.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
MÉNDEZ NUÑEZ, 13
Teléfono 632

En la casa número 3 de la calle de Gravina se hundieron ayer algunos cielos rasos, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

La causa del hundimiento fué haber habido una fuga de agua.

A las cinco y cuarto de la tarde de ayer se prendió fuego la chimenea de la casa número 2 de la calle de Méndez Núñez.

Los bomberos municipales Jesús Areceda y Narciso Fomáñez, apagaron el fuego a los pocos momentos de iniciado.

La Guardia municipal formuló ayer varias denuncias contra propietarios de casas cuyas bajadas de agua están en malas condiciones.

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general.
Consulta de once y media a una
BAILEN, NUM. 2, segundo

R. Presmanes Dentista

Puerta, 1, duplicado, principal
EXPLORADORES
Mañana, miércoles, (Navidad) se encontrarán en el Club de la Exposición las que forman las tropas de Santander, a las nueve.

Por la tarde, a las cinco, se celebrará una velada dramática, a la que podrán concurrir los exploradores.

TRANVIA DE MIRANDA

Con motivo de la festividad de hoy, y para que los empleados de esta Compañía puedan celebrar la Nochebuena, se pone en conocimiento del público que el servicio será limitado en este día, siendo las salidas de los últimos tranvías a las horas siguientes:

Del Suizo, a las 21,25.
De la plaza Vieja, a las 20.
Del Sardinero, a las 21.

A. Camisón, Oculista

Consulta en Wad-Rás, 7, 1.º, de 12 a 1. En el Sanatorio Madrazo, de 4 a 5

Jarabe ROTHUAR

CURA LA TOS
Hemos recibido un bonito almanaque de pared, con la imagen de María Auxiliadora, que nos envían los Padres Salesianos.
Agradecemos mucho la atención.

G. INIGO

CONSULTA
CONSULTA DE 10 y media a 1 y de 4 a 6
VELASCO, 7, PRINCIPAL
Gratis a los pobres martes y viernes, de 5 a 6, en Peseo, 1.

La Caridad de Santander

El movimiento en el Asilo, en el día de ayer, fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 1.273.
Asilados que quedan en el día de hoy, 105

Según nos comunica nuestro querido amigo don José Gómez y Gómez ha cesado en el cargo de cónsul de Panamá.

UNA ERRATA

Por un error de los cabeceros de este periódico, el artículo dedicado ayer al Salvamento de Naufragos, apareció con el título "Las enseñanzas del Marino" que debió aparecer "Las enseñanzas del drama".

Dr. Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones
Medicina general
Consulta de doce a una y media
Hernán Cortés, núm. 3, 2.
(Arco de Dóriga)

Champagne Noel

Pídense en Hoteles, Restaurants y Ultramarinos
Depósito:
Andrés Arche del Valle
SANTA CLARA, 11

Doctor Santiago Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media Wad-Ras, 5, segundo.

Romaneó

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público:
Reses mayores, 21; menores, 17; con peso de 4 153 kilos.
Corderos, 36; con peso de 2 7 kilos.
Carreros, 6; con peso de 83 kilos.

Observatorio Meteorológico del Instituto

El día 23 de diciembre de 1918

Barómetro a 0.º y al nivel del mar.....	767,8	766,4
Temperatura al sol.....	11,9	18,6
Idem a la sombra.....	11,7	18,3
Humedad relativa.....	57	59
Dirección del viento.....	O.	SO.
Fuerza del viento.....	0.	50.
Estado del cielo.....	Cubierto	
Estado del mar.....	Brisa	
Temperatura máxima al sol.....	24,4	
Idem máxima a la sombra.....	18,0	
Temperatura mínima.....	11,4	
Kilómetros recorridos por el viento de 8 h. ayer 8 h. hoy.....	225	
Luvia en milímetros en el mismo tiempo.....	15	
Evaporación en idem idem.....	14	

Pedro de Koroña

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Medicina general.
Consulta de once a una todos los días, excepto los días festivos.
VELASCO, 7

Espectáculos

Salón Pradera
Funciones por la Compañía cómica-dramática de Ricardo Puga.
A las cinco y media, "Militares y paisanos".
Se rifarán cinco regalos.

Sala Narbón
A las seis y a las siete y media, extracto de la tercera jornada de "La condesita de Montecristo".
En cada sección se rifarán tres regalos.

Pabellón Narbón
A las seis y media y a las ocho, extracto de la 2.ª jornada de "La condesita de Montecristo".
Se rifarán tres regalos en cada sección.

POSITIVO

LOS MAS RICOS MAZAPANES y finos turrónes, en la acreditada confitería de RAMOS, San Francisco, 27.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857
Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual.
Cuentas corrientes a la vista, 1 ½ por 100.
Depósitos en efectivo, valores, alhajas, etc.

Cartas de crédito para viajes, giros telegráficos.
Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

EL SANTO DE LA REINA

(Por teléfono)

El ministro de la Gobernación y presidente interino, señor Gimeno, despachó esta mañana con don Alfonso, informándole acerca de las oficias recibidas de provincias y de la salida de París, de regreso a España, del conde de Romanones.

Don Alfonso, para solemnizar el santo de la Reina Victoria, ha firmado hoy los decretos de indulto de pena de muerte a favor de los reos Lorenzo Sanz, Santos García, Ramón Navarro Vialde y Ramón Abad, autores de diferentes homicidios.

Las tropas han vestido hoy de gala. Los piyegos colocados en Palacio y en la Mayoría, se han cubierto de firmas.

En los primeros firmaron los ministros y el Cuerpo diplomático, y en los segundos los diputados, senadores, títulos del reino y personalidades.

La Reina ha recibido infinidad de regalos y profusión de flores.
El regimiento de Victoria Eugenia envió dos figuras de flores representando soldados de tamaño natural.

Los colores de las flores responden a los colores de los uniformes.
Se han recibido en Palacio gran número de telegramas de la Península y del extranjero.

En la capilla de Palacio se ha celebrado esta mañana una misa solemne, administrándose los Sacramentos de la Confirmación a los infantillos.
El altar estaba adornado con flores blancas.

A la ceremonia religiosa asistieron el Rey, que vestía uniforme de capitán

LA GRIPE DESAPARECERÁ TOTALMENTE TOMANDO EL GRAN LICOR HIGIENICO

Fabricantes: BALDOMERO LANDA (Sucesores) • Para pedidos LADISLAO MORENO, Concordia, 7. - Teléfono 802

Casa Giribet

Sastre de la Real Casa
Importante Exposición
Recibidas las novedades inglesas para la temporada.



Depósito de géneros ingleses
Unica Casa que tiene la exclusiva de BERMEIL
O. ROBERTS MANDLSON Y MEYER

Blanca, número 11.-Gabanés Mandlson.-Teléfono 910

general; las Reinas, infantes, príncipes, grandes de España y jefes de Palacio. Ofició el obispo de Sióu. Apadrinó al príncipe de Asturias el infante don Alfonso; al infante don Jaime el infante don Fernando; a la infanta Beatriz, la reina Cristina, y a la infanta Cristina, la infanta doña Luisa. Entre los pobres han sido repartidas 25.000 pesetas.

En Gobernación

(Por teléfono)

ELECCIONES PARCIALES
Las elecciones de Nules han dado el siguiente resultado:
Don Andrés María Baet, liberal, 3.945 votos.
Pizarro, jaimista, 2.457.
Martínez, republicano, 98.
EL REGRESO DEL CONDE DE ROMANONES
El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que, como el tren en que habrá de regresar a Madrid el conde de Romanones trae ordinariamente algún retraso, aquel no podrá llegar a Madrid hasta mañana, a las nueve de la mañana.

El cadáver del arzobispo de Tarragona

(Por teléfono)

Todavía no ha llegado el Cabildo de Tarragona, ignorándose, por tanto, la fecha en que tendrá lugar la conducción del cadáver del arzobispo don Antón López Peláez.
Esta mañana, en la capilla ardiente se celebró una misa en sufragio del alma del arzobispo fallecido, a la cual asistieron autoridades y los alumnos del colegio.
Durante la mañana ha sido incesante el desfile de autoridades y personalidades de todas las clases sociales, que acudieron a firmar su pésame en los pliegues colocados en la portería del colegio.
El arzobispo falleció en brazos de su hermano don Ramón, notario de Santander.

Se encontraban en la cámara mortuoria al Padre Provincial de San Antón y el secretario del prelado.
El arzobispo fallecido nació el año 1867 en el cuartel de la Guardia civil de Manzanol (León).
Estudió con aprovechamiento las carreras de leyes y teológica.
Por oposición ganó la plaza de magistrado en la catedral de Lugo.
En los Seminarios explicó varias asignaturas, y era en la actualidad decano de la Universidad Pontificia de Burgos.
Era académico correspondiente de la Lengua, Ciencias Morales y Políticas, Bellas Artes, etc.
Pertenecía a diferentes Centros y Corporaciones de cultura, de Francia, Italia y Portugal, y tenía varias condecoraciones.

Como senador del reino se distinguió por sus campañas parlamentarias a favor de los humildes, clases y tropa del Ejército.
Además, el ilustre finado fue uno de los caracterizados católicos que más afecto demostraron durante la guerra por la causa de los aliados.
Descansa en paz el virtuoso y escolado prelado.
El cadáver del arzobispo de Tarragona permanece en su lecho de muerte, sin amortajar.
A las seis de la tarde fué embalsamado el cadáver.
Velan el cadáver el familiar señor San Clemente, su antiguo secretario de cámara y el hermano del prelado.
Acudieron hoy a dar el pésame a don Ramón López Peláez una representación de los Reyes, ex ministro señor Roselló, don Eduardo Dato, don Antonio Maura, almirante Pidal, don Rodrigo Soriano y general de los Dominicos, Padre Calpena, general Zubia, el Superior de los Paus, diferentes Comisiones y representaciones de Centros culturales, una Comisión del Hospital de San Carlos, el Rector del Seminario de Madrid y otras personalidades civiles y militares.
Además se han recibido millares de cartas y telegramas de pésame.
Se espera una Comisión del Cabildo de Tarragona, encargada de disponer las honras fúnebres que habrán de tributarse al cadáver del ilustre prelado.

Telegramas cortos

LAS ESCUELAS ESPECIALES DE NAUTICA Y LOS OBREROS DEL MAR
Se encuentra en Madrid una Comisión de la Federación de obreros de la Navegación y del Transporte de España, para obtener del Gobierno la dotación oficial de las Escuelas especiales de Náutica, únicos centros de enseñanza de que disponen para recibir cultura profesional y que injustamente están abandonados por completo por parte del Estado.
También vienen a gestionar cerca del Gobierno que los buques cedidos a España últimamente por Alemania y Austria, para conjurar la crisis de trabajo marítimo español, como consecuencia del torpedeamiento y pérdidas de nuestra flota, presten inmediatamente sus servicios.
Otras peticiones más formulará la Comisión citada cerca del Gobierno.
ALEMANIA SEGURA SIENDO UNA REPUBLICA DEMOCRATICA
Amsterdam.—Un neutral bien informado, que acaba de llegar de Alemania, asegura que Hasse le ha declarado su creencia firme de que Alemania seguirá siendo una República; pero no socialista, sino democrática.
Hasse considera que la forma republicana del Gobierno está asegurada porque la lealtad hacia la dinastía de los Hohenzollern ha desaparecido de todas las clases sociales a consecuencia de la conducta del ex kaiser y del

Un telegrama del Rey a Poincaré

(Por teléfono)

El Rey de España a remitido al presidente de la República francesa el siguiente telegrama:
"M. Petite me ha entregado la medalla del reconocimiento francés.
No puedo expresar mi grande emoción ni decir la profunda gratitud que he sentido al recibir este precioso testimonio de afecto y simpatía que V. E. acaba de darme en nombre de Francia.
Hubiera podido hacer aún más para aliviar durante la guerra los dolores soportados por esa noble nación hacia la cual he tenido siempre sentimientos de amistad compartidos por mi pueblo y los cuales me felicito verlos reafirmados.
Os doy gracias, de todo corazón, querido presidente, por la acogida afectuosa que V. E. y el Gobierno francés hicisteis al jefe de mi Gobierno durante su estancia en París."

DESORDENES EN BARCELONA

Un teniente de seguridad grave

(Por teléfono)

Barcelona.—De ocho a nueve de la noche se han reproducido hoy los desórdenes en las Ramblas, adquiriendo mayor gravedad que en los días anteriores.
Cuando la policía intervino para apaciguar los ánimos, tuvo que dar varias cargas.
Entonces se oyeron dos disparos, ignorándose de dónde partieron.
Ha resultado gravemente herido un teniente de Seguridad de a pie.
Un sargento del mismo Cuerpo, a caballo, resultó herido de un garrotazo.

La gripe en Cuba y Méjico

(Por teléfono)

Ten-rife.—Pasajeros llegados de Cuba cuentan horrores de la situación en que se encuentra la isla a causa de la epidemia de gripe.
La mortalidad es espantosa.
Los teatros y las iglesias han sido convertidos en hospitales, por resultar insuficientes estos.
De Méjico se reciben noticias análogas.
Los estragos causados por la enfermedad son horribles.
En todas las localidades se registran numerosas invasiones.
A causa del gran número de defunciones hay muchos cadáveres que no han podido ser enterrados.
Familias enteras han desaparecido.
Faltan médicos y medicamentos.

Telegramas cortos

LA ESCUELA ESPECIAL DE NAUTICA Y LOS OBREROS DEL MAR
Se encuentra en Madrid una Comisión de la Federación de obreros de la Navegación y del Transporte de España, para obtener del Gobierno la dotación oficial de las Escuelas especiales de Náutica, únicos centros de enseñanza de que disponen para recibir cultura profesional y que injustamente están abandonados por completo por parte del Estado.
También vienen a gestionar cerca del Gobierno que los buques cedidos a España últimamente por Alemania y Austria, para conjurar la crisis de trabajo marítimo español, como consecuencia del torpedeamiento y pérdidas de nuestra flota, presten inmediatamente sus servicios.
Otras peticiones más formulará la Comisión citada cerca del Gobierno.
ALEMANIA SEGURA SIENDO UNA REPUBLICA DEMOCRATICA
Amsterdam.—Un neutral bien informado, que acaba de llegar de Alemania, asegura que Hasse le ha declarado su creencia firme de que Alemania seguirá siendo una República; pero no socialista, sino democrática.
Hasse considera que la forma republicana del Gobierno está asegurada porque la lealtad hacia la dinastía de los Hohenzollern ha desaparecido de todas las clases sociales a consecuencia de la conducta del ex kaiser y del

ex kronprinz, quienes han perdido toda estimación por haber huido precipitadamente en el momento del peligro.
Los obreros se inclinan generalmente al socialismo; pero las mujeres y las tropas que regresan del frente, desean el orden, convencidos de que la política socialista en las circunstancias actuales hundiría a Alemania en la más profunda miseria económica.
El efecto de los votos de las clases burguesas bien organizadas se dejará sentir en las próximas elecciones de la Asamblea Nacional.

LA RUPTURA GERMANO-POLACA

Nauen.—La ruptura de relaciones germano polaca no ha repercutido en los transportes de tropas alemanas de Oriente.
¿EL BAJA DE MEQUINEZ SERA FUSILADO?

Tánger.—Se han recibido noticias dando cuenta de que ha sido encarcelado el Bajá de Mequinez.
Según dichas noticias, las autoridades francesas recibieron confidencias, según las cuales, el citado bajá se hallaba en inteligencia con los alemanes.
Las autoridades francesas comprobaron las confidencias y practicaron un registro en la casa del Bajá, en cuyos sótanos fueron encontrados 14.000 fusiles y dos cañones.
Se asegura que el Bajá será fusilado.

NUNEZ D'APONTE RENUNCIA A FORMAR GOBIERNO

Lisboa.—El presidente de la República ha dado encargo de que forme Gabinete el actual ministro de Hacienda, Tamagriní Barbosa.
Este ha comenzado sus trabajos y se cree que mañana se presentará el nuevo Gobierno a las Cámaras.

CHILE Y PERU

Buenos Aires.—Ha fracasado, según se asegura, la mediación de los Estados Unidos, para solucionar las diferencias existentes entre Chile y Perú.
Este fracaso se debe a que Chile se niega a aceptar el arbitraje fundando su actitud, en la que observa el Perú.
Se dice que este tema no será tratado en la conferencia de la paz.

ALEMANES FUSILADOS POR LOS BOLCHEVIKIS

Nauen.—(Radiograma de las tres de la tarde).
Dicen de Flescaut que los bolchevikis han fusilado a 400 alemanes.
Antes de realizar el fusilamiento les obligaron a abrir las sepulturas en que habían de ser enterrados.
Aumenta el número de bolchevikis que invaden la Esthonia y la dividen, sembrando el terror en aquellas comarcas.
Las vanguardias bolchevikistas se dirigen ahora sobre Riga.

VEREDICTO DE INCULPABILIDAD

Valencia.—El Jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad en la causa seguida contra el artista Tadeo Villalba, que mató al hijo del conde de Villamar.
El fallo fué de absoluta inculpabilidad.
El público aplaudió al procesado.

RACHA DE ESTRENOS

Hoy hubo tres estrenos en los teatros de Madrid.
En Apolo se estrenó la zarzuela de Paso y Abatí, música de Luna, titulada "Juanito y su mamá".
La obra fracasó.
En el teatro Cómico se estrenó el sainete de Miguel Rey, "Agua de la Sierra".
La obra pasó sin pena ni gloria.
En la Zarzuela se estrenó la comedia en tres actos de Jacinto Benavente, "La ley de los hijos".
La obra tuvo un éxito, aunque no tan grande, como otros alcanzados por el insigne autor.
La que tuvo un éxito indiscutible y clamoroso fué Rosarío Pino.
Se considera que es el triunfo mayor alcanzado por esta artista.

NUESTRO MANDO EN MARRUECOS

Un periódico de la Corte publica una noticia de Tetuán, según la cual no se nombrará sustituto al general Jordana.
En Tetuán actuarán de acuerdo las tropas francesas y españolas, a las órdenes del general Liautey.

NOTICIA OFICIAL

Madrid.—Por la Sección política del ministerio de Estado se anuncia que, según una información de nuestro embajador en Berlín ha quedado terminada oficialmente la guerra submarina desde que se firmó el armisticio entre Alemania y los países aliados.

LA NUEVA CASA DE CORREOS

Madrid.—Esta tarde se ha inaugurado con carácter privado la nueva Casa de Correos.

EL SEÑOR VENTOSA

Madrid.—El señor Ventosa ha salido de París para Cataluña.

UN MITIN

Castellón.—Se ha celebrado un mitin republicano al que asistieron unas 3.000 personas.
Los oradores dirigieron duros ataques al Gobierno.

EL NUEVO GOBIERNO PORTUGUES

Lisboa.—El nuevo Gobierno portugués

está formado de la siguiente manera:

Presidencia e Interpr.—Talmagén Barbosa.
Hacienda.—Malheiro Reisnao.
Guerra.—Cortecal.
Marina.—Souza Faro.
Justicia.—Alfonso Melo.
Comercio y Negocios Extranjeros (interamente).—Acedo Nives.
Agricultura.—Fernando Oiveira.
Trabajo.—Forbes Bessa.
Colonias.—Baupista Coelho.
Instrucción.—Alfredo Magalhaes.
Subsistencias.—Cruz Acedo.

UNA AUSENCIA COMENTADA

Barcelona.—A la recepción oficial celebrada hoy en la Capitanía general con motivo del cumpleaños de la Reina, asistieron todas las autoridades.
La Mancomunidad catalana devolvió el oficio de invitación a la Capitanía general.

Cuando la recepción terminaba llegó el señor Bartrina, representante de la Mancomunidad y presidente de la Diputación.
El señor Bartrina dijo que los consejeros de la Mancomunidad no habían asistido a la recepción por haber recibido la invitación con gran retraso.
Todo esto ha sido objeto de muchos comentarios.

LAS NAVIDADES DE WILSON

París.—El presidente Wilson irá a Chaumont el 25 de diciembre y de allí irá a Lagre, donde comerá la comida de Noel con las tropas americanas.
Después volverá a París.

LA SITUACION DE ALEMANIA

Copenhague.—Han ocurrido colisiones en Kiel entre las tropas del Gobierno y los revolucionarios del grupo Spartakus.
Resultaron 12 muertos.
De Berna dicen también que han dimisionado los ministros Hasse, Bittman y Baeth.

Liebnith ha convocado para el domingo más de 40 mitins, en los que se excitara al pueblo a oponerse con las armas a la reunión de las Cortes Constituyentes.

El Gobierno ha aceptado el plan del general Hindenburg, para formar una guardia única con las personas de orden y para reorganizar el ejército.

UNA INTERVU DE ROMANONES

París.—"Le Matin" publica una entrevista que Gómez Carrillo ha celebrado con el conde de Romanones.
Dice el conde, entre otras cosas, que él siempre reprimió energicamente el espionaje y de ello puede dar fe el ex gobernador de Barcelona, señor Morote.

Tan enérgica fué esta represión, que el príncipe de Ratibor llegó a negarle el saludo.

LOS FLETES DE NORTEAMERICA

La "Gaceta" publica la siguiente real orden del ministerio de Abastecimientos.
Artículo primero. La carga general embarcada en los Estados Unidos en buques españoles, pagará desde primer de enero de 1919, hasta fin del mismo mes, 330 pesetas para los puertos del Norte y Nordeste de España, y 357,50 para los del litoral de Levante.

Artículo segundo. Estos fletes serán revisados mensualmente por este ministerio y modificados conforme a las oscilaciones del mercado marítimo.

Artículo tercero. La liquidación de los fletes se hará siempre al tipo señalado y en pesetas cualquiera que sea la unidad de moneda en que se pague el flete.

Artículo cuarto. Por el Comité del tráfico marítimo se dará traslado de lo dispuesto a las Sociedades navieras, para su cumplimiento y arreglar conforme a ello las reclamaciones que se formulen.

Gran Exposición

de gramófonos y discos con y sin botina, desde 70 pesetas en adelante. Inmenso surtido en baillables.
OPTICA, FOTOGRAFIA, CIRUGIA Y ORTOPEDIA
San Francisco, 15.—Teléfono 521 y 465

EN MADRID

American Optical Specialts, Alcala, 1.
(Palacio de la Equitativa)

Navidad de 1918

ELEGANTES CESTAS PARA REGALOS
ARTISTICAMENTE PREPARADAS
DE 50 A 250 PESETAS
LEGÍTIMOS MAZAPANES DE TOLEDO
FIGURITAS Y EMPANADAS
Turrones de Jijona de todas clases
petadillas, piñones y gerapiñadas
Variedad en bombones
caramelos, mantedadas, etc., etc.
FIAMBRES DIVERSOS
Vinos y licores de las buenas marcas
PRECIOS ASEQUIBLES A TODOS
LA UNIVERSAL—Blanca, 19
SANTANDER.—TELÉFONO 171

Verdadera liquidación

de todos los artículos de lampistería. Santa Clara, 1.

Agencia de Pompas fúnebres La Propicia de Ceferino San Martín

Agencia funeraria de las Sociedades especiales de la Compañía Trasatlántica, Ilustre Cabildo Catedral, de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de socorros y otras.
Furgón automóvil para el traslado de cadáveres. Unica casa que dispone de coche-estufa.
Gran surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, inscripciones de espaldas, arcos, hábitos, etc. Con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase.
Atamada de Jesús Monasterio, 22, bajos y entresuelos.—Teléfono 455
SERVICIO PERMANENTE.—SANTANDER

Fábrica de Metallizaciones JULIO PÓRCEL Y COMP. (S. en C.)

CALLE JUAN DE LA COSA
Talleres de metallización, galvanía y química, decorado, metalocromía, y esmaltado a fuego.—Fabricación de cubiertos.—Objetos de hierro esmaltado.—Esmaltado fino y artístico en toda clase de artículos metálicos.—Pavonado, Niquelado, Dorado, Plateado, Platinado, Encobrado, Latonado, Acerado.

Color SANO, Huesos FUERTES, Sangre PURA

Usando para vuestros niños

SOLUCION de los HH. MARISTAS

a base de BIFOSFATO DE CAL
LOGRARÉIS SU PERFECTA SALUD Y CRECIMIENTO

DE VENTA: Droguería de Díaz F. y Calvo, y principales farmacias

Banco Mercantil

CAJA DE AHORROS

Habiéndose extraviado el recibo provisional expedido por esta Caja con el número 13.581, en cumplimiento de lo que dispone el artículo noveno del Reglamento de la misma, se anuncia al público que, transcurridos 15 días sin presentarse reclamación, se expedirá el duplicado correspondiente.
Santander, 23 de diciembre de 1918.—El secretario, Justo Pereda.

Nueva Montaña

Sociedad Anónima del Hierro y del acero de Santander

Desde el 31 de este mes se pagará en los días hábiles, con deducción de los impuestos vigentes, en las oficinas de Madrid y de Santander, del Banco de España y en el Banco de Santander y el Banco Mercantil de esta plaza, el cupón número 32 de las "obligaciones hipotecarias" de NUEVA MONTAÑA, que vence el 31 de diciembre de 1918, y el importe de las "obligaciones" que resultaron amortizadas el 26 de octubre último.
Santander, 23 de diciembre de 1918.—El presidente del Consejo de gobierno y administración.—Alfredo Alday.

COLEGIO - ACADEMIA DE MATH

SANTA OLARA, 9 y 11

Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto general y técnico.
Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industrias.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales cortas.—Preparatorio de Facultades.—Preparación especial para el ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros civiles.—Clases de adorno.
Salones de estudio rigurosamente vigilados.
Clases a horas compatibles con las de los Centros oficiales.
Internos, medio internos y externos
PIDANSE REGLAMENTOS

Gran café restaurant Royal

DE JULIAN GUTIERREZ

Sourceal en el Sardinero (Marruecos)
Especialidad en banquetes

HABITACIONES

Plato del día: Entremeses, Crema Pamantier, besugo al Puerto Chico.

ESTÓMAGO

que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTUDIE INGLÉS

Vd. puede aprender a leer, escribir y hablar el inglés correctamente en breve tiempo. Lecciones particulares a precios módicos.
BLANCA, Salón de LA CARPETA.

ESTUDIE INGLÉS

Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc. etc.

ESTUDIE INGLÉS

Establecimiento Tip. de LA ATALAYA
San Francisco, número 28

Sastrería Inglesa

LINARES Y GARAYO
GENEROS INGLESES.—ESMERADA confección.—PUENTE 4
Teléfono número 122

FOSFOFERROS A

Engorde Castellano Liras. (Nombres y marca registrada)
El más aceptado para desarrollo y engorde del ganado vacuno, de cerda, mular, caballo y lanar. El de vientre trae crías robustas con más y mejor leche. Las gallinas ponen doble. Todos comen mejor, ponen carne exquisita y pelo lustroso, útil para ferias y evitan enfermedades con su uso. El más económico: con diez gramos en tres piensos del día (3 pesetas kilo) se ven a las tres o cuatro semanas efectos maravillosos. Certificadas que ofrecen de muchos ganaderos lo demuestran. Pedir, remitiendo importe, al farmacéutico Luis Liras, Villadiego (Burgos); en Santander Droguerías de F. Calvo y P. del Molino.



Vapores correos españoles

Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de diciembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

Reina María Cristina

Su capitán, don Juan Comellas,

admitiendo pasaje y carga para Habana solamente.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERRENA ORDINARIA

Para HABANA: 316 pesetas, 12'60 de impuestos y 2'50 de gastos de desembarque.

Línea del Río de la Plata

El día 31 de diciembre saldrá de Santander el vapor

Santa Isabel

para transbordar en Cádiz al

Reina Victoria Eugenia

(de la misma Compañía), admitiendo pasaje con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36; teléfono número 45.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE NEW-YORK, OUSA Y MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en New York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LÍNEA DE BRASIL-PLATA
Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo de las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York, y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española

Barcelona

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras. Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declaradas similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Mundado para fraguas.—Aglomerados.—Krup para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Poissy, 5, bis, Barcelona, o a sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Afonso XII, 18.—SANTANDER, señores de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Gijón y Avilés, agentes de la "Sociedad Hullera Española".—Valencia, don Rafael Moral.

Para más informaciones y precios, dirigirse a los señores de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA. BARCELONA

PEPTONA

ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

Librería, Papelería y Objetos de Escritorio

CENTRO DE SUSCRIPCIONES. REVISTA DE MODAS Y LABORES. CUADROS Y CROMOS. JUGUETERIA. NOVEDADES EN POSTALES.

LA CARPETA

VARIEDAD DE ARTICULOS. PAPELES FINOS Y DE EMBALAJE. LECTURA A DOMICILIO POR SUSCRIPCION. 4.000 VOLUMENES. DOS PESETAS MENSUALES.

Escritorio del Pírate (debido de la confitería Varona).—SANTANDER

SOLUCIÓN BENEDICTO

CREOSOTAL

Indicaciones contra la Tuberculosis, Gonorrea, catarros, Bronquitis y Dificultad general.

LINO-TARIN

Preparado especial para combatir con éxito los ESTREÑIMIENTOS.

CUTIS

FLUIDO NEMIPHARIN
POLVOS TERCIOPOL
LISERONS DE COLORE
CREMA DEESSE
PASTILLA CAMELIA
MIEL CARMANSSO
LAITYS
SUCURSAL S BARCELONA. CLARIS 24 ZARAGOZA. COSO 88

CAUSION NAPAL

CEREBRINA

URICA

LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO

40 AÑOS DE ÉXITO

AMBRINA

ULCERAS GOTA REUMA QUEMAGURAS ORQUITIS HERPES FANFULAS PANANONAS SUSTITUTO DE LA LACTOSA Y LACTAMAS UNICO CONSERVACION DEL ALIMENTO

CALLOS

El que tenga sus pies atormentados por los callos es hombre perdido; nunca triunfará en los negocios. El **UNQUENTO MAGICO** es el verdadero remedio contra callos y juanetes, ojos de gallo y toda dureza. Los extraiga en tres días. Pruébelo usted y quedará maravillado. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1'25 pesetas. Depósito en Santander: Droguería de Sotorrio, Plaza de la Libertad, 1.

Carreras militares

En la Academia del coronel de artillería, Martín Arrue, Becedo, 5, segundo, dará principio un repaso del curso, para la próxima convocatoria, en los primeros días de enero.

Versos del mar y de los viajes

José del Río Sainz
PRECIO, TRES PESETAS

De venta: en la Librería general, Boulevard de Amós de Boscán, en la del Sr. Entresanos, calle de la Blanca.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

¡Desaparecen las dispepsias, gastritis, catarros gástricos, etc., etc. Rechácese como falsificada las cajas que no lleven la firma de los concesionarios para España **J. URIACH Y C.ª - Barcelona** PÍDASE EN LAS MEJORES FARMACIAS Y DROGUERIAS

SOLUCION PAUTAUERGE

¡El remedio de las ENFERMEDADES de las **PEQUEÑAS** y **GRANDES** **ARTERIAS** y **VENAS** para curar **LA BRONQUITIS CRÓNICA** **LA ENFERMEDAD DE LA VEJEZ** **LA ENFERMEDAD DE LA VEJEZ** **LA ENFERMEDAD DE LA VEJEZ**

Servicios públicos

SANTANDER-MADRID
Correos.—Salidas de Santander a las 16'27, para llegar a Madrid a las 8'40. Salida de Madrid a las 17'25, para llegar a Santander a las 8.
Mixtos.—Salida de Santander a las 7'23, para llegar a Madrid a las 6'40. Salida de Madrid a las 7'10, para llegar a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander, a las 8,15 y 16,45, para llegar a Bilbao a las 12,16 y 20,47.
Salidas de Bilbao a las 7,40 y 16,50, para llegar a Santander a las 11,38 y 20,51.

SANTANDER-MARRÓN
Salidas de Santander a las 17,35, para llegar a Marrón a las 19,38.
Salidas de Marrón a las 7,20, para llegar a Santander a las 9,30.

SANTANDER-LIÉRGANES
Salidas de Santander a las 8,55; 12,15; 14,55 y 19,45.
Salidas de Liérganes, a las 7,25; 11,20, 14 y 16,20.

SANTANDER-OREJO
Salida de Santander, a las 17,35.
Salida de Orejo, a las 8,51.

SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander a las 10 y a las 17,40, para llegar a Ontaneda a las 12,05 y 19,45.
Salidas de Ontaneda a las 7,25 y 13,50, para llegar a Santander a las 9,45 y 15,40.

FERROCARRIL SANTANDER
Santander Oviedo.—Salidas: 8 y 12'45.—Llegadas: 16'55 y 19'46.
Santander Llanes.—Salida: 16'15.—Llegada: 19'55.
Santander Gabeón.—Salidas: 10 y 12'55.—Llegadas: 20'48 y 21'44.
Santander Torrelavega (jueves y domingos o días de mercado).—Salidas: 7'20.—Llegada: 9'28.
Gabeón Santander.—Salidas: 7'15 y 12'30.—Llegadas: 16'28 y 20'34.
Llanes Santander.—Salida: 7'55.—Llegada: 11'28.
Oviedo Santander.—Salidas: 9'38 y 13'38.—Llegadas: 9'01.
Torrelavega Santander (jueves y domingos y días de mercado).—Salidas: 12'20.—Llegada: 13'20.

SANTANDER-PEDREÑA-SOMO
De Somio para Pedreña y Santander, a las 8 y a las 9.
De Santander para Pedreña y Somio, a las 12'30 y 15.

SERVICIO POSTAL
Horas de reparto de correspondencia y servicio de oficinas:
Imposición y rotulación de valores declarados y paquetes postales, de 9 a 12'30.
Certificados de 9 a 12'30.
Giro Postal, de 9 a 12.
Imposiciones, Caja de Ahorros y reintegros (excepto los viernes), de 9 a 12.
Reclamaciones de correspondencia asegurada y certificada, de 9 a 11.
Lista y Apartados, de 8 a 8'30 y de 10 a 12.
Reparto a domicilio del correo de Madrid, mixto de Valladolid y Asturias, a las 10.—Correo de Bilbao, Liérganes y mixto de Llanes, 12'45.—Carreos de Asturias, Bilbao, Liérganes y Ontaneda, 18'56.
Los domingos se hace solamente el reparto a las 12'50.

OFICINAS PÚBLICAS
Aduana.—De nueve a una y de tres a seis.
Ayuntamiento, Plaza de El Marqués, de nueve a una y de cuatro a seis.
Arzobispado de la Blanca, Plaza de la Constitución, A, de diez a once.
Montes (Jefatura forestal), Florida, 1, tercero: de nueve a una y de cuatro a seis.—Sección facultativa de Montes, Torrelavega, 1, tercero: de nueve a una.
Obisepado, Ruamayor: de diez a doce.
Rescaudación de Contribuciones Puntuales, 1, de nueve a una y de tres a seis.
Real Club Antonomía, Muelle 11, de nueve a una y de tres a seis.
Zona de Recolección y Caja de Recargas, Santa Clara, 7, segundo: de diez a once.

Audiencia, Plaza de la Constitución:
de nueve a once.
Banco Mercantil, Hernán Cortés, de nueve a una.
Banco de Santander, Muelle, 2: de nueve a una.
Banco de España, Valasco, 5: de diez a doce.
Biblioteca municipal, salón de lectura, de cuatro a ocho de la tarde.
Cámara oficial Agrícola, Muelle, 31, entresuelo: de nueve a una y de tres a seis.
Cámara de la Propiedad Urbana, Hernán Cortés, 1, entresuelo: de diez a una y de cuatro a seis.
Comandancia de Marina y prácticas del puerto, calle de Castelar: de diez a una.
Cámara de Comercio, Eugenio Gutiérrez, 5: de nueve a doce y media y de tres y media a siete.—Horas de consulta: secretario, de cuatro a seis; letrado asesor, de cinco y media a seis y media; legislación de Aduanas, de cuatro a cinco; contribuciones, arbitrios e impuestos, de cinco a seis; seguros, incendios y accidentes del comercio, de cuatro a cinco; transportes terrestres y marítimos, de cuatro y media a cinco y media.
Comandancia de Carabineros, Alameda Primera, 28: de nueve a una.
Compañía Arrendataria de Tabacos y Giro Móvil, General Espartero, 5, entresuelo: de nueve a una y de tres a cinco.
Delegación de Hacienda, calle de la Ribera: de nueve a doce.
Dispensario Antituberculoso, Consultorio para pobres.—Adultos: lunes, miércoles y viernes, de cinco a seis; para garganta, nariz y oídos: martes y sábados, de diez a doce y de cuatro a cinco; niños: de tres a cuatro los miércoles y sábados.
Diputación (Palacio del Bazar Mercantil): de nueve a una y de dos a cinco y media.
Decanato Consular, Escudo, 23: de nueve a una y de tres a cinco y media.
Escuela de Artes e Industrias, calle de Sevilla: de nueve a una y de tres a seis.
Escuela Superior de Comercio, calle de Magallanes, Secretaría, de nueve a doce y media.
Estadística General, Santa Inés, número 11, segundo.
Gobierno militar, Avenida de los Infantes don Carlos y donña Luisa: de nueve a una.
Instituto General y Técnico, calle de Santa Clara: de nueve a una y de tres a seis.
Instrucción Pública, Magallanes, planta baja de la Escuela Superior de Comercio.
Juzgado del Reto, Escuelas de Remedación.—Instancia e Instrucción, de diez a una.—Municipal (secretaría), de diez a una.—Audiencia pública, a las once de la mañana.—Registro civil, de diez a doce.
Juzgado del Oeste: San Francisco, 23, tercero.—Primera instancia municipal (secretaría), de diez a una.—Audiencia pública, a las cuatro de la tarde.—Registro civil, de diez a una y media. (En este Juzgado están las oficinas de la Junta Electoral del Censo), de diez a una y de cuatro y media a seis.
Montes (Jefatura forestal), Florida, 1, tercero: de nueve a una y de cuatro a seis.—Sección facultativa de Montes a Torrelavega, 1, tercero: de nueve a una.
Obisepado, Ruamayor: de diez a doce.
Rescaudación de Contribuciones Puntuales, 1, de nueve a una y de tres a seis.
Real Club Antonomía, Muelle 11, de nueve a una y de tres a seis.
Zona de Recolección y Caja de Recargas, Santa Clara, 7, segundo: de diez a once.